# 海南热带雨林国家公园加快构建"空天地"一体化监测体系和智慧化管理平台

# 当好热带雨林"智能监护人"

### ■ 本报记者 孙慧

A03

6月20日,在海南热带雨林国 家公园管理局霸王岭分局的监测大 屏幕上,视频可随时切换多角度高 清画面,通过与安装在热带雨林中 的实时监测摄像头连线,实现现场

"通过安装在海南长臂猿栖息地 的摄像头,我们偶尔拍摄到长臂猿玩 耍、进食的日常画面,这对于我们监 测、研究海南长臂猿的生存状态、规 律有很大帮助。"霸王岭分局海南长 臂猿监测队副队长周照俪说。

霸王岭分局还与中山大学、中 国林科院、海南国家公园研究院等 科研单位合作,通过红外相机、录音 设备等智能设备对海南长臂猿种群 及个体进行全天候监测,应用新技 术进行海南长臂猿监测试验。比 如,2021年9月到2022年12月期 间,中山大学范朋飞团队通过跟踪 观察、主动录音和被动录音等方法 识别和收集了5群8只海南长臂猿 雄性个体的声学数据,通过人工智 能深度学习开发技术进行识别,准

海南热带雨林国家公园正在着

确率在90%左右。

力构建智慧化生态管护新模式,通 过建设省级智慧管理中心、智慧雨 林大数据中心平台,启动"天空地" 一体化综合监测体系项目,探索构 建"森林动态监测大样地+卫星样 地+随机样地+公里网格样地"四位 一体的热带雨林监测体系等举措, 以信息化、智能化设备提升生态环 境监测能力。

科技手段也广泛应用在热带雨 林的日常巡护等工作中。在霸王岭 片区,每位护林员配备的专用手机都 与信息管理平台相连接,每次巡护的 时间、路线都会被记录下来,实现对

巡护工作的规范化、信息化管理。监 测人员一旦需要巡护的某类数据,可 在管理平台查询导出,简单方便。

海南热带雨林国家公园管理局 还在广袤的雨林设下"天罗地网", 在公园的关键点位架设卡口监控相 机,铺设振动光纤与传感器,通过多 种技术交叉应用建设一道"电子围 栏",逐渐实现对主要路口、重要点 位的24小时不间断监控。同时,防 火远程视频监控瞭望塔、防火视频 监控指挥中心等项目也相继落成应 用,提升了雨林的护林防火能力。

(本报海口6月21日讯)



栖息在海南热带雨林国家公园霸王岭片区的海南长臂猿



在海南热带雨林国家公园五指山片区,护林员进山巡护。

## ↑在海南热 带雨林国家公园 霸王岭片区拍摄 到的巴黎翠凤蝶。

海南热带雨林国家公园霸王岭片区,晨光中的俄贤岭景色如画。本版图片均由本报记者 李天平 摄

## 科研进展

# 中山大学范朋飞团队监测研究海南长臂猿有新成果

# 想知道海南长臂猿年龄?可看毛色变化

本报海口6月21日讯(记者孙慧)近 日,中山大学范朋飞团队以"海南长臂猿 的毛色变化"为题在《兽类学报》发表论 文,指出毛色变化可作为判断海南长臂 猿个体年龄的有效线索之一。

论文指出,白眉长臂猿属和冠长臂 猿属的物种都存在随年龄发生毛色变化 的现象。冠长臂猿属婴猿的毛色多样性 更高,有些个体从出生到暮年会经历1至 3次外观上明显的毛色变化,指示着它们 发育阶段和繁殖状况。通过与近缘种进 行对比,又可从宏观证据上验证其系统 发育地位。

海南长臂猿属于冠长臂猿属哺乳动 物。海南长臂猿婴猿出生时躯干及四肢 大部分不被毛(被毛指的是刚出生动物 身上的绒毛,起到调节体温和保护皮肤 作用。不被毛意思为没有被毛),皮肤粉 红色,颅顶及靠近前额的位置有小面积 的黑色毛,构成一个类似雌性头顶冠纹 的小小的"黑斑"。此后,猿婴的全身毛 发会生长增多,3月龄至5月龄的婴猿, 整体毛色黑、黄相杂,接近周岁的婴猿几 乎全身被黑色毛,冠纹也更为明显。

一周岁后,无论雌雄,海南长臂猿个 体将保持周身黑色至青少年末期,雄性 终生为黑色,不再发生毛色变化,雌性则 开始经历第二次变色。第二次变色会在 青少年时期,整体颜色从黑色变为黄灰 色、橙黄色,头顶冠纹会完全消失。整个 变色过程约历经20个月。

随着年龄增长,老年海南长臂猿雌 性的毛色又逐渐变暗,全身再次转为以 灰黄色为主,颅顶及躯干背侧甚至完全 变为黑色。但头顶仍保持雌性的圆形而 不具"冠"。

观察海南长臂猿的毛色变化可推测 出它们的出生时间和生存状态,比如处 于孕期和刚经历生产的雌性海南长臂 猿,毛色明显较非孕期更为鲜艳。此外, 海南长臂猿新生儿毛色偏黄,且出生即 在前额可见冠纹样的黑毛,由浅至深的 毛色变化开始得最早。就婴猿的毛色和 变色模式而言,海南长臂猿同出生即为 黑色的东黑冠长臂猿更相似,与基于分 子证据构建的系统发育树是吻合的,可 作为研究灵长类新生儿毛色演化的一个 重要案例。

## 海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局护林员庞梅兰:

# 倾注一片心 守好一片林

### ■ 本报记者 张文君

6月20日一大早,在海南热带雨林国 家公园管理局霸王岭分局职工小区,护林 员庞梅兰洗漱后换上工作服,佩戴上印有 "护林防火"字样的红色袖章,便开始清点 上山巡护所需的"宝贝"。

一个深绿色的斜挎包鼓鼓囊囊,里头 放着风油精、万花油、蛇药、头灯、创可贴 等。"上山巡护,经常会遇到蛇虫,山路打 滑摔跤也是常有的事,这些'宝贝'必不可

少。"庞梅兰说。 今年48岁的庞梅兰来自广西,2010 年加入到护林队伍中,成为海南热带雨林

国家公园管理局霸王岭分局一名护林员, 现是乌烈管护站2组组长。作为为数不 多的女性护林员,她十几年如一日巡林护 林,守护着这片热带雨林。

挎上挎包,拿上砍刀以及水壶、干粮, 准备就绪,庞梅兰便骑上摩托车出门了。 骑行20多分钟,她来到霸王岭片区山脚 下。乌烈管护站2组有9人,四五人组成 一个小队,结伴而行。

雨林里沟谷密布、崎岖不平,对于庞梅 兰来说,上山下坡、爬树修枝是家常便饭。 由于经常上山的缘故,她锻炼出了好的身 体,爬坡越坎身姿轻快,而且干什么都冲在 最前面,被同事们称赞为"女飞侠"。

"'女飞侠'也有恐高症、也摔过很多跟 头,'女飞侠'的鞋袜每年都要磨破好几双 嘞!"面对大家的称赞,庞梅兰总是笑着说。

巡护工作一点也不轻松。"这是前段时 间下雨路滑,在山上摔了一跤后留下的一 大块淤青。"她通过手机相册向海南日报记 者展示了她身上曾经留有的"特别印记"。 这些年,她身上的旧疤痕、新伤疤不少。

今年1月的一天,庞梅兰在山中巡护 时,偶然遇到一群大排蜂,被蜇了20多 处。"这是最严重的一次了,眼睛都睁不开, 好几天才恢复。"她说,此外,在巡护中,还 会遇到毒蛇、毒蝎子、蚂蟥等林中"杀手"。

庞梅兰所管护的区域周边有不少村

庄。除了每日在管辖区巡护森林外,她还 要防止村民开垦种植、侵占林地等。每年 清明节期间,她都带领组员背上灭火水 枪、携带灭火器,到管辖区周边墓地蹲点 看护,待村民祭拜结束后,彻底检查一遍, 确保没有火星,才会离开。

2021年,庞梅兰获得了"海南省最美 护林员"称号。尽管还有两年就退休了, 但她对待工作仍旧是激情满满、一丝不 苟。"海南的山水很好,我热爱这片雨林, 而且这片雨林是海南长臂猿的重要栖息 地。"她说,如果身体允许,希望一直守护 着这片雨林,"当一辈子'女飞侠'"。

(本报石碌6月21日电)

海南热带雨林是我国分布最集 中、类型最多样、保存最完好、连片 面积最大的大陆性岛屿型热带雨 林,生物多样性指数高达 1,21,5 巴西亚马孙雨林相当

## 京南热带雨林国家公园

位于海南岛中部,区域总面积 平方公里,涉及五指山、琼 中、白沙、东方、陵水、昌江、乐东、保 亭、万宁 🛂 个市县,约占海南岛陆 域面积的

海南热带雨林国家公园内森林 覆盖率高达 ,其中天然 林面积 平方公里,占国 家公园面积的

截至2023年10月

海南热带雨林国家公园共记录 陆栖脊椎动物资源5纲38目 种,拥有全国约 |属-74|| 的两栖类 的爬行类、 的鸟类和 的兽类

截至2024年5月

海南热带雨林国家公园共记 录维管植物乙 科 种,其中包括坡垒、美花 兰、海南苏铁等 神国家 | 级保护 植物

自2003年以来,海南积极开 展海南长臂猿栖息地生态修复,共 修复栖息地近 亩。海南长 臂猿种群数量增加至

整理/孙慧 制图/孙发强